## КАФЕДРА СЕГОДНЯ

### (40-летию кафедры белорусского и русского языков БГМУ посвящается)

А годы летят, наши годы, как птицы, летят. И некогда нам оглянуться назад...

Е. Долматовский

а, годы летят... И как это здорово, что есть такие вехи в жизни, как юбилеи, когда можно остановиться и вспомнить, как всё начиналось, вспомнить тех, кто был рядом и кого по тем или иным причинам уже нет с нами, рассказать о достижениях кафедры и обозначить новые задачи и цели. Кажется, совсем недавно начиналась история кафедры... В МГМИ пришли молодые, красивые, целеустремлённые, влюблённые в свою профессию и студентов преподаватели-русисты. И вот ещё один юбилей: 40 лет.

Сорокалетняя история нашей кафедры содержит много прекрасных страниц. Еще в середине 60-х гг. в Минском государственном медицинском институте (так назывался наш университет раньше) появились первые иностранные студенты. Систематическое же их обучение в вузе началось с 1974 г., когда в институте был организован курс русского языка как иностранного, руководителем которого стала доцент А. В. Санникова. Первыми преподавателями курса были З. Н. Саханкова, М. Л. Губарь и М. К. Гладышева. Стало приезжать всё больше иностранных студентов, и это привело к необходимости создания в 1975 г. кафедры русского языка как иностранного, организатором и первой заведующей которого в течение 26 лет (с 1975 г. по 1999 г.) была доцент А. В. Санникова.

В 70-х годах прошлого века в стране остро встал вопрос о подготовке высококвалифицированных специалистов разного профиля. Поэтому в 1969 году в МГМИ было создано подготовительное отделение для белорусских слушателей, целью которого была подготовка слушателей к поступлению в медицинские вузы республики. В числе первых преподавателей этого отделения была И. Н. Соколова, которая затем в течение длительного времени возглавляла его. Много лет работают на подготовительном отделении опытные педагоги, старшие преподаватели Климовец О. П., Матвеева Н. Г. В последние годы на ПО для белорусских слушателей также работает доцент Китаева Т. В. Исполняя свой профессиональный долг, преподаватели подготовительного отделения достойно и органично вписались во всю работу кафедры.

А в 1990 г. на базе кафедры было открыто подготовительное отделение и для иностранных граждан. Сейчас ежегодно проходят довузовскую подготовку до 24 языковых групп. Сотрудники кафедры обеспечивают также подготовку к централизованному тестированию по русскому и белорусскому языкам на подготовительном отделении для белорусских слушателей.

За 40 лет работы кафедры в Белорусском государственном медицинском университете на русском языке получили образование свыше 1700 иностранных граждан, многие из которых стали кандидатами наук, ведущими специалистами своих стран и даже министрами здравоохранения. Сегодня они работают в более чем 80 странах Европы, Азии, Африки, Ближнего Востока и Латинской Америки.

В 1992 г. на кафедре был введен курс «Белорусский язык: профессиональная лексика», и с этого года кафедра стала называться кафедрой белорусского и русского языков.

Работа кафедры ведется по следующим направлениям:

- ◆ обучение русскому языку иностранных граждан на отделении довузовской подготовки;
- ◆ обучение русскому языку иностранных студентов
  1–3 курсов;
- ◆ занятия по русскому языку как иностранному с аспирантами, ординаторами и магистрантами, прием у них вступительных и кандидатских экзаменов;
- ◆ обучение белорусских студентов 2–3 курсов всех факультетов специальной медицинской терминологии на белорусском языке;
- ◆ подготовка к централизованному тестированию по белорусскому и русскому языкам граждан Республики Беларусь на подготовительном отделении;
- ◆ подготовка к централизованному тестированию по белорусскому и русскому языкам на вечерних курсах подготовительного отделения для белорусских граждан;
- ◆ консультации по белорусскому и русскому языкам для подготовки к централизованному тестированию на заочных курсах подготовительного отделения;
- ◆ дистанционная подготовка к централизованному тестированию по белорусскому и русскому языкам с помощью интернета.

За годы существования кафедры на ней создана определенная научно-методическая база, обладающая современным техническим оснащением: на кафедре имеются компьютерный лингафонный класс, компьютеры, ксероксы, телевизоры ЖКИ, мультимедиа-проекторы, DVD-плееры и т. д.

Кафедра обладает богатой библиотекой учебнометодической литературы, необходимой для обеспечения учебного процесса; презентациями по многим темам, а также электронной библиотекой пособий, созданных сотрудниками.

#### □ Исторический ракурс

После завершения обучения русскому языку студентам-иностранцам в течение многих лет предлагался факультативный курс «Методика преподавании русского языка как иностранного». За годы преподавания этот курс окончили и получили свидетельства на право преподавания русского языка на курсах и в кружках у себя на родине более 400 студентов-медиков и ординаторов.

В 2010 г. для белорусских студентов разработана и утверждена программа специального факультатива «Речевая культура молодого специалиста».

Кафедра является одной из самых крупных в университете. Она обладает достаточно высоким потенциалом для успешного выполнения научно-исследовательских проектов образовательно-прикладного характера. В настоящее время на кафедре работают 54 штатных преподавателя, из них 6 доцентов, 6 кандидатов наук, 22 старших преподавателя, 26 преподавателей, а также 3 ведущих лаборанта, 2 лаборанта 1-й категории. Сегодня коллектив кафедры — это сплав опыта и молодости.

За период существования кафедры были защищены диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук следующими сотрудниками кафедры: Н. Е. Кожуховой («Онтогенез вербальных ассоциативных структур глаголов движения» 1991 г., Минск, БГУ); Л. Л. Авдейчик («Образно-символическая система поэзии Соловьева В. С.», 2007 г., Минск, БГУ); С. Е. Труниным («Рецепция Достоевского в русской прозе рубежа XX—XXI вв.», 2008 г., Москва, РУДН); Е. И. Гринкевич («Языковая мотивированность анатомических терминов: номинативный и структурно-семантический аспекты»; 2013 г., Минск, БГУ); М. Ю. Узгорок («Расширение сферы проявления патриотизма как культурной ценности (на материале современной белорусской культуры)», 2013 г., Гродно, ГрГУ).

Сотрудники кафедры С. К. Буховец, А. А. Дерунова, Е. В. Тихоненко, Л. А. Вакулич, Ю. Н. Пахомова-Телевич, А. И. Лазовская окончили аспирантуру и работают над завершением диссертационных исследований. Обучаются в аспирантуре преподаватели А. А. Носик, Степанова О. И., Серегина Н. А., Филюта С. В., Букаева Е. В., Бурак А. Г.

Результаты научных исследований преподавателей кафедры находят отражение в научных публикациях, разработке учебников и учебных пособий для иностранных студентов. Всего за время существования кафедры ее сотрудниками было подготовлено более 950 публикаций, из них 302 учебно-методических пособия. Мы гордимся, что ряд пособий получили гриф Министерства образования Республики Беларусь. Эти пособия востребованы и в других вузах нашей страны:

- 1. Русский язык будущему врачу (авторы А. В. Санникова, В. А. Минецкая, М. К. Гладышева, М. Л. Губарь, Н. Н. Людчик, З. Н. Саханкова, А. А. Шарапа (Минск: Выш. шк., 1993).
- 2. Русский язык как иностранный. Начальный курс: учебник. В 2 ч. Ч. 1 / Л. А. Меренкова [и др.]; под ред. А. В. Санниковой. Минск: БГМУ, 2014. 207 с.
- 3. Русский язык как иностранный. Начальный курс: учебник. В 2 ч. Ч. 2 / Л. А. Меренкова [и др.]; под ред. А. В. Санниковой. Минск: БГМУ, 2014. 228 с.
- 4. Русский язык как иностранный для начинающих: учеб. пособие в 2-х ч. Ч. 1 / А. И. Лазовская, Е. В. Тихоненко. Мн.: РИВШ, 2014. 282 с.
- 5. Русский язык как иностранный для начинающих: учеб. пособие в 2-х ч. Ч. 2 / А. И. Лазовская, Е. В. Тихоненко. Мн.: РИВШ, 2014. 232 с.

6. Русский язык как иностранный для начинающих: письменная речь: учеб.-метод. пособие / А. И. Лазовская. – Мн.: РИВШ, 2014. – 80 с.

Даже в самые сложные времена на кафедре не прерывались международные связи с коллегами-русистами. С 1990 г. кафедра организует и проводит под эгидой Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы и по плану Белорусского общественного объединения преподавателей русского языка как иностранного и Белорусского общественного объединения преподавателей русского языка и литературы международные научно-методические конференции международного уровня. Их было проведено 9 по следующим направлениям:

- ◆ структура урока по обучению чтению на материале специальности (1990 г.);
- ◆ структура научного текста на продвинутом этапе обучения (1992);
- формы и методы интенсификации учебного процесса при обучении иностранных студентов русскому язык (1995);
- ◆ национально-культурная значимость в преподавании русского языка иностранным студентам (1997);
- ◆ общечеловеческие ценности и проблемы воспитания в процессе преподавания русского языка как иностранного (1999);
- ◆ традиционные и новаторские технологии в обучении русскому языку как иностранному (2001);
- ◆ инновационные технологии обучения и воспитания студентов в медицинском вузе (2002);
- ◆ лингвистическая прагматика в содержании обучения языкам (2003);
- ◆ технологии обучения русскому языку как иностранному и диагностика речевого развития (2007).

Традицией стало издание к юбилейным датам кафедры сборников научных статей преподавателей: «Язык — образование — культура: от идеи к реализации» (Минск: БГМУ, 1999); «Диалог языков и культур» (Минск: БГМУ, 2004); «Актуальные проблемы обучения русскому и белорусскому языкам в медицинском вузе» (Минск: БГМУ, 2009).

В связи с юбилеем 31 октября 2014 года кафедра проводит Международную интернет-конференцию на тему «Языковая личность в пространстве текста и дискурса».

Преподаватели кафедры активно сотрудничает с кафедрами русского языка как иностранного ведущих вузов Беларуси, России и Украины, а также кафедрами русского и белорусского языков медицинских вузов Республики Беларусь. Примерами такого сотрудничества можно назвать проведение на базе кафедры выездного семинара факультета повышения квалификации преподавателей-русистов Российского университета дружбы народов (2004) с участием профессоров С. А. Хаврониной, И. К. Гапочки, А. Н. Щукина; проведение международного семинара «Инновационные технологии в преподавании русского языка как иностранного» с участием ведущих специалистов Московского государственного медикостоматологического института и Российского университета дружбы народов (2008). Кафедра активно сотрудничает с Российским центром науки и культуры в Минске. Наши коллеги принимают участие как в конференциях ближнего зарубежья, так и дальнего (Турция, Польша, Румыния, Болгария, Венгрия, Чехия, Испания и др.).

В рамках празднования 40-летия ведущими специалистами Государственного института русского языка

# 1ЯХ,

А. С. Пушкина и Московского государственного лингвистического университета на кафедре в октябре 2014 года проведен методический семинар для преподавателей.

Преподаватели кафедры регулярно консультируют иностранных и белорусских студентов, участвующих в ежегодных студенческих научных конференциях и республиканских студенческих чтениях. Доклады студентов, получившие высокую оценку на студенческих чтениях и научных конференциях, печатаются в сборниках. По материалам студенческих чтений и конференций было издано 5 сборников студенческих работ: «Язык — Культура — Медицина» (Минск: МГМИ, 2000); «60 лет — Мир, История, Люди, Страна, в которой я учусь» (Минск: БГМУ, 2005); «Язык — Медицина — Культура» (Минск: БГМУ, 2007); «Диалог языков и культур» (Минск: БГМУ, 2011). Во время проведения конференций организуются выставки студенческих творческих работ.

Большое внимание на кафедре уделяется внеаудиторной работе, в ходе которой иностранные студенты знакомятся со страной пребывания: с современной белорусской действительностью, историей и культурой страны. При кафедре работают Клуб русского языка и клуб «Интернационалист», в рамках которых организуются встречи иностранных студентов с интересными людьми, проводятся тематические вечера, посвященные творчеству русских поэтов, писателей, композиторов, организуются конкурсы, олимпиады, коллективные просмотры кинофильмов. На заседаниях студенты разных стран рассказывают о своей родине, своем народе, его тради-

### Исторический ракурс 🔲

циях, культуре и организации здравоохранения в своих странах. Итогом работы клубов явилось создание методического пособия по внеаудиторной работе «Возьмемся за руки, друзья!» (авторы А. А. Шарапа, М. К. Гладышева).

Важное значение придается на кафедре организации и проведению экскурсий, во время которых иностранные и белорусские студенты посещают промышленные предприятия, медицинские учреждения, специализированные школы-интернаты и детские дома, музеи, концертные залы, театры, Национальную библиотеку Республики Беларусь и Ботанический сад. Под руководством преподавателей кафедры студенты неоднократно выезжали в Полоцк и Гродно, Несвиж и Мир, Таллинн и Ригу, Вильнюс и Санкт-Петербург, на родину белорусского народного поэта Янки Купалы, в Хатынь и Брестскую крепость, в Беловежскую пущу на празднование Нового года.

Кафедра белорусского и русского языков Белорусского государственного медицинского университета достойно встречает свой сорокалетний юбилей. За этот период она прошла большой и сложный путь развития, пользуется заслуженным авторитетом у сотрудников БГМУ и коллег из других вузов. Новые требования к современному высшему образованию ставят перед кафедрой задачу активизировать творческий потенциал всех сотрудников кафедры в целях совершенствования процесса подготовки будущих медиков, внедрения в процесс обучения инновационных технологий.